



镇江高新区七里社区：

书香润社区，“陌邻”变睦邻

刚刚过去的4月“全民阅读月”，镇江高新区蒋乔街道七里社区第二期“21天阅读打卡营”圆满收官，吸引了近百名社区儿童、家长及居民热情参与，进一步增强了社区的归属感和凝聚力。

自2023年建成全市首个社区儿童绘本馆以来，这座飘散着油墨芬芳的“书香驿站”，不仅成为2000余册儿童读物的栖息地，更见证了社区居民从“陌邻”到“睦邻”的温情蜕变。

爱心汇聚，书香满馆

走进七里社区和专业社会组织镇江市正益社会组织发展促进中心共同打造的七里社区儿童绘本馆，一面特别的“爱心捐赠墙”和“闲置漂流角”记录着一个个温情故事：江苏交通技师学院教师王雨峰送来900余册珍藏绘本；苏州一作文培训机构负责人清明前夕运来15袋精品读物；社区党员家庭接力传递童书漂流包……从初期800册的“种子”到如今琳琅满目的书墙，这里已累计接收居民捐赠绘本及读物2000余册。每本扉页上的捐赠寄语，都在诉说着“书送希望”的邻里情谊。

浸润书香，见证成长

位于社区党群服务中心一楼的儿童绘本馆，每个双休日、节假日成为社区青少年的打卡地。每周开展故事会，每月举行亲子活动，暑假开设暑托班等，绘本馆既给孩子们提供了一个以游戏促进发展、以绘本阅读认识世界的窗口，又为家长和孩子提供促进交流、增进亲情的平台。

从今年3月28日开始，七里社区以儿童绘本馆为主阵地，开展以“悦读童趣，书香绘梦”为主题的21天阅读营活动，聚焦“21天习惯养成法则”，通过每日阅读打卡、亲子互动、专业指导等多元化形式，助力家庭构建深度阅读场景，共同开启了一段浸润书香的成长旅程。

在4月20日上午举行的“悦

读童趣，书香绘梦”全民阅读营结营活动现场，阅读营学员通过故事分享会、绘本剧、朗诵、古风歌曲等形式，展示阅读成果。活动表彰了阅读小明星和阅读小能手，邀请亲子家庭上台领奖，并发放心愿书籍。现场还设置了活字印刷体验、脸谱制作等环节，让孩子们感受非遗的魅力。

参与管理，邻里情深

绘本馆受到当地居民的欢迎，甚至逐渐形成群众自治的运营模式。每逢周二、周四的晚上，社区居民志愿来到书屋值班，负责开关门。让七里社区党委副书记卢洲印象深刻的是，有一个很喜欢来绘本馆的小朋友，虽然才10岁，但常常像大姐姐一样照顾其他孩子；还有一个孩子向绘本馆捐赠了近50本绘本，和小朋友分享好书。

此次阅读营活动，从主持到节目，从策划到漂流摊位，全部由居民自主完成。“21天打卡不仅让孩子爱上阅读，更让我结识了志同道合的邻居。”全职妈妈成宗会说。

“我们期待通过共享阅读打破钢筋水泥的隔阂，让知识流动起来，让心与心贴得更近。”七里社区党委书记、居委会主任卢海琴表示，社区建设图书馆的初衷，不只是为居民提供一个基础的服务平台，更希望通过这个社区平台，能让邻里关系更融洽。数据显示，近两年通过开展绘本故事分享会、家庭教育讲座、亲子家庭图书管理员体验、社区研学社技能培训等活动，1000余组家庭收获成长；社区图书借阅量同比提升65%，文化治理的乘数效应逐步显现。

“书香新地标”的背后，是基层治理的创新探索。正如社区居民共同拟定的馆训所言：“翻开的是书本，合起的是邻里。”这场始于书香的温暖相遇，正在续写七里社区“邻聚里”党建品牌的崭新篇章。

（王超 陈芷妮 方良龙）



阅读营结营现场



小志愿者参与图书管理员体验



家庭志愿者为新捐赠的书籍贴码入库



七里社区每月15日晚上开展绘本故事会等活动

图片由受访单位提供

“闪光的青春足迹”青年榜样分享会凝聚奋进力量



日前，镇江市自来水有限公司举办“闪光的青春足迹”青年榜样分享会活动。通过红色故事宣讲、榜样成长分享等环节，共话青春使命，凝聚奋进力量，展现

新时代供水青年的责任担当与青春风采。

活动在激昂的红色故事中拉开帷幕。该公司青年职工沈逸飞以《百年水脉映丹心》为题，深情讲述了镇江供水的辉煌百年。作为镇江市第七届红色故事宣讲大赛志愿组二等奖获得者，他用生动的语言还原了百年来供水人守护城市生命线的感人事迹，以鲜活的历史细节展现供水人传承百年的为民初心，让职工们深切感受到“水脉连民心，丹心铸忠诚”的精神传承。

在青年职工代表成长故事分享环节，制水分公司自控管理员、“90后”青年职工邱思程分享了他入职5年的蜕变历程。从参与金

西水厂深度处理改造工程时见证前辈们昼夜坚守的震撼，到将坚守担当作为供水人的职业自觉，他在敬业奉献精神的浸润中淬炼出“把敬业变成习惯”的担当，诠释着新一代供水青年“向下扎根、向上生长、向远而行”的青春底色。

新晋全国劳动模范、测漏队队长李迪则以十八载坚守诠释了劳模工匠精神。这位城市血脉守护者用行动证明：劳模精神，就是把“听诊”地下管网的平凡事做到极致；工匠追求，就是在每一次钻孔听音中寻求突破，让每滴清水都成为民生幸福的回响。正如他对青年职工们的寄语，沉下心，弯下腰，昂起头，青春的价值，就在



图片由受访单位提供

人才培养，引导广大青年在保障城市供水安全、服务民生福祉的实践中，书写无愧于时代的青春答卷。（朱美娜）